

## Образовательный туристский маршрут

Субъект РФ, муниципальный район	Костромская область Шарьинский район п. Зебляки
Название маршрута школьного познавательного туризма	Мой родной поселок
Тип маршрута	Пеший
Сложность маршрута	Однодневная экскурсия
Использование автотранспорта*	нет
Расположение маршрута*	В сельской местности
Маршрут включает посещение музеев*	Да
Маршрут включает посещение музеев (экспозиций) или мемориальных комплексов, посвященных героям и событиям СВО*	Да
Наличие памятников, посвященных ВОВ	Да
Маршрут содержит мемориальные комплексы и памятные места, посвященные увековечиванию памяти мирных жителей, погибших от рук нацистов и их пособников в годы Великой Отечественной войны*	Да
Предполагаемая целевая аудитория	обучающиеся
Описание возможностей интеграции в образовательные программы общего и/или дополнительного образования*	ОП по истории ПВД (программа внеурочной деятельности) ПВ (программа воспитания)
Доступность для детей с ОВЗ и детей-инвалидов	Да
Трек маршрута с возможностью для скачивания	<a href="https://yandex.ru/maps/?um=constructor%3A4052661a0ff61d34870a7c6de4bcd9a41c8e584cd6d605eabfc3f767a5d547c4&amp;source=constructorLink">https://yandex.ru/maps/?um=constructor%3A4052661a0ff61d34870a7c6de4bcd9a41c8e584cd6d605eabfc3f767a5d547c4&amp;source=constructorLink</a>
Краткое описание маршрута*	См ниже
Сезонность маршрута*	Круглогодичный

Продолжительность маршрута (дни и часы)*	1.5 часа
Протяженность маршрута км	1
Набор высоты, сброс высоты (в метрах)	-
Описание пути следования туристов (экскурсантов)*	Маршрут проходит по территории п. Зебляки (ул. Костромская, ул. Октябрьская )
Крупные населенные пункты маршрута и (или) ключевые объекты (точки) маршрута*	Бывшая контора лесопункта Памятник воинам-зебляковцам, погибшим во время ВОВ , храм Матроны Московской ДТ « Берегиня» Музей им Г.А.Худякова Героя Социалистического труда
Цели маршрута	Расширять представления детей о малой Родине на основе знакомства с родным селом, в котором они живут,
Образовательные задачи маршрута	Образовательные: <ul style="list-style-type: none"> <li>• расширять с детьми информацию о родном поселке;</li> <li>• дать понятие «Малая Родина».</li> </ul> Развивающие: <ul style="list-style-type: none"> <li>• развивать познавательную активность детей;</li> <li>• продолжать развивать интерес к родному посёлку, его достопримечательностям;</li> </ul> Воспитательные: <ul style="list-style-type: none"> <li>• воспитывать любовь к родному посёлку;</li> <li>• вызывать в детях чувство восхищения и гордости своим родным поселком и его жителями.</li> </ul>
Программа маршрута*	1. Бывшая контора лесопункта, в настоящее время – жилой дом. 2. Памятник воинам-зебляковцам, погибшим во время ВОВ.

	3. Церковь Матроны Московской. 4. Дом творчества «Берегиня». 5. Краеведческий музей имени Героя Социалистического Труда Геннадия Александровича Худякова.
Карта маршрута, синхронизируемая с Яндекс.Карты, с возможностью показа различных объектов*	<a href="https://yandex.ru/maps/?um=constructor%3A4052661a0ff61d34870a7c6de4bcd9a41c8e584cd6d605eabfc3f767a5d547c4&amp;source=constructorLink">https://yandex.ru/maps/?um=constructor%3A4052661a0ff61d34870a7c6de4bcd9a41c8e584cd6d605eabfc3f767a5d547c4&amp;source=constructorLink</a>
Учебно-методический комплекс (литература о маршруте)*	о деревне Зебляки. Написанная Г. Старковой (Иванцовой).
Дополнительные условия	Специальное снаряжение не требуется.
Фотоматериал (до 13 фото с подписями)	
Разработчик маршрута	Гасанбекова Т.Е. – зам по ВР ЗСШ Бессонова И.В. - библиотекарь межпоселенческой библиотеки

## 2. Краткое описание маршрута

### 2.1. Бывшая контора лесопункта, в настоящее время – жилой дом.

Мы находимся в той части посёлка, которая и до сих пор у старожилов именуется «старый посёлок» - именно отсюда пошла застройка. Образован посёлок Зебляки в связи со строительством Северной железной дороги, которое началось в 1902 году. Долгое время, вплоть до 1929 года посёлок назывался разъезд 58. Почему разъезд? Дорога была однопутной, и для того чтобы встречные поезда могли разъезжаться, через 6-10 километров строились разветвления железнодорожных путей – это и есть разъезд.

Однако застройка началась только в конце 1920-х годов. И название своё посёлок получил от ближайшей деревни Зебляки – отсюда для работы в лесу приезжали в зимнее время крестьяне – «рабочие временного кадра». Мы

находимся перед домом, который был вывезен тоже из деревни Зебляки. Это жилой дом. Но из-за своих больших размеров использовался здесь как контора лесопункта. Здесь же была и изба-читальня. Чуть далее, через два дома – место, где находилась первая школа. 4 класса начальной школы, история оставила нам фамилию первого заведующего – Метельков. Следующим был Александр Иванович Глумин, он погиб во время войны. Получается, что мы с вами находимся на территории первого культурного центра наших Зебляков. *А мы направляемся к центру посёлка.*

## **2.2. Памятник воинам-зебляковцам, погибшим во время ВОВ**

В самом центре нашего посёлка находится мемориал – памятник воинам-зебляковцам, погибшим во время Великой Отечественной войны. Ещё в 1967 году на этом месте был заложен камень, и жители мечтали о том, чтобы здесь находился мемориал с именами тех, кто погиб, защищая нашу родину. И в 1972 году началось строительство памятника, который был торжественно открыт в День Победы 9 мая 1973 года. Мартын Тимофеевич Дарбашкеев и Василий Иванович Чистяков подготовили список с именами тех, кто ушёл из нашего посёлка и остался на полях сражений. Отношение к подвигу, к участию в войне в то время было особым – живы были ветераны, многие из них были в силе и работали в леспромхозе. Кичиться наградами, хвастаться подвигами было не принято, поэтому ордена надевались только на праздник День Победы. Леспромхоз был большой, очень многие приехали сюда уже после войны из других мест. Поэтому наряду с теми воинами, которые ушли из Зебляков, в списке есть имена отважно воевавших мужчин, вернувшихся с войны и умерших уже здесь, в Зебляках.

Найдём имя уже известного нам заведующего школой Александра Ивановича Глумина – лейтенант, погиб в 1944. Два брата Красильникова, Александр и Виталий, тоже не вернулись домой. Один из самых отчаянных бойцов, кавалер двух орденов Красного Знамени – Михаил Михайлович Карепин из Соколовского (разъезд 57).

Скульптор Алина Зелинская для памятника попросила фотографию участника войны. Так наш монумент получил лицо конкретного человека. Это – Михаил Иванович Лобов, пропавший без вести в сентябре 1941 года.

Рядом с монументом, посвящённым Великой Отечественной войне – скромный памятник, на котором мы видим одно имя – Ходырев Олег Александрович. Он погиб уже в мирное время на Чеченской войне. Уже

закончился срок его службы, когда друг попросил выйти за него на дежурство. И закончилось это трагедией.

Если ваши прадеды имеют отношение к нашему посёлку, то, вероятно, на этом мемориале есть и имя вашего прадеда.

### 2.3. Следующая наша остановка – **церковь Матроны Московской.**

Долгое время жители только мечтали о своей церкви. Но были времена атеизма – запрет на всё церковное. И только благодаря инициативе и спонсорской поддержке Александра Вячеславовича Лебедева в центре нашего села появилась церковь. Строительством руководил тоже Александр Вячеславович. Сейчас его уже нет с нами, а память о нём осталась. Появилась наша церковь в 2012 году. Сейчас священником здесь является отец Иоанн.

### 2.4. Дом творчества «Берегиня».

*А мы с вами останавливаемся перед хорошо всем знакомым зданием.* Когда-то на этом месте стояла столовая и кафе «Берёзка», потом – детские ясли. А в 1990-е годы это здание стало Домом Творчества «Берегиня». *Зайдём в помещение.* Первым директором стала Вера Васильевна Шорохова. Название было дано тоже с её лёгкой руки. Основной целью Дома Творчества является сохранение традиций русского народа, передача их молодому поколению. В настоящее время здесь трудятся люди – настоящие мастера. Лепка из глины, плетение из береста, шитьё изделий и кукол, гильоширование, вязание, пэчворк (лоскутное шитьё). Наши мастерицы могут и рассказать вам об этих ремёслах, но самое ценное – могут научить своими руками делать изумительные изделия. Давайте пройдем в комнату, в которой собраны самые разнообразные виды творческих работ. (Экскурсия по музейной комнате поделок).

### 2.5. Краеведческий музей имени Героя Социалистического Труда Геннадия Александровича Худякова.

Инициатором, основателем и хранителем истории жизни людей и былой славы нашего леспромхоза была Вера Васильевна Шорохова. Она вложила в музей свою душу, собрала основной фонд. Благодаря её подвижническому труду мы можем сейчас погрузиться в прошлое.

Музей условно можно разделить на несколько частей. Первая часть – дореволюционный быт наших предков – крестьян. Кажется, совсем недавно – всего-то лет 100 назад жизнь была совсем другая. Люди в деревне жили

большими семьями – так проще было выжить, ведь труд был очень тяжёлым, и большой семьёй, в которой у каждого были свои обязанности, было легче обработать поле, заготовить дров, построить дом и т.д.

Вторая часть – комната 1950-60-х годов. Послевоенное небогатое время. Вот так были обставлены дома большинства жителей нашего посёлка, да и других тоже, в то время. Кровать, половики, часы-ходики, патефон, позже радиолы. Смотрите, впитывайте в себя дух времени.

Следующая часть музея – Боевая слава Зебляков. Мы были сегодня у памятника. А здесь перед вами – фотографии воинов. Здесь – и те, кто ушли из Зебляков и не вернулся. И те, кто уже после войны приехал жить и работать. Каждый из них – герой. Все они воевали, несмотря ни на что – ни на страх, ни на сложности окопной жизни, потерю боевых товарищей.

Одна из самых богатых экспозиций музея – Трудовая слава людей Зебляковского леспромхоза. Худяков Геннадий Александрович – единственный в Шарьинском районе Герой Социалистического Труда. Бригадир передовой лесосечной бригады, депутат Верховного Совета, кавалер двух Орденов Ленина, Трудового Красного Знамени, Октябрьской революции, медали «Серп и молот». В то же время – простой в общении человек, ответственный работник.

Прославил Зебляковский леспромхоз Василий Викторович Перфилов. В 1977 году он стал чемпионом мира по валке леса. На стене – фотографии передовиков производства, всмотритесь в эти лица, узнайте знакомые фамилии. Может быть, кто-то из них – ваш родственник?

## **2.6. Зебляковская школа**

Мы возвращаемся в школу. По дороге останавливаемся напротив жилого дома (Тафийчук Э.В.). На этом месте находилась когда-то деревянная школа, в которой учились дети с 1 по 7 класс. Печное отопление, звонок в виде колокольчика, вместо столовой – булочки на перемене. А сейчас здесь живёт семья погибшего на СВО Тафийчука Валерия. Ушёл на фронт добровольцем, почти сразу же в машину попал вражеский снаряд.

Мы подходим к зданию нашей школы. Построена она была в 1963 году. Но учащихся было так много, что долгое время учились одновременно в двух школах – деревянной (начальные классы) и этой – ребята называли её «белой»

На этом мы заканчиваем экскурсию по нашему туристическому маршруту.